
i aota ne bo nikdar okusna pijača. Za
I n ? V grozdju, sadj jagodičevju in 
■ucdu itd je grozdni in sadni sladkor 
m san. Tak sladkor pretvorijo vrelno 
glivice v alkohol: iz mošta nastane vi
i o. Tudi naš navadni pesni sladkor 
' ret orijo glivice v alkohol, presnuje
O ga pa popre,, v grozdnega in sad 
nega. Vse te vrste sladkorja spadajo 
.aed organske, to je življenjske kemič
ne s; ojine, ker je mogoče, da jih živa 
bitjat to so glivice, presnujejo v dru
ge snovi. Saharin je pa popolnoma 
mrtev kemičen produkt, ki sicer sla 
di vendar ga pa nobeno živo bitje ne 
'aore več pretvoriti v drugo snov. Sla
dimo lahko z njim čaj o .ti kavo, nik
dar ga pa ne smemo rabiti v kletar
stvu. 

Odkod <e prišlo sadno drevje ? — 
Ltomovina našega sadnega drevja je 
A.zi;a. Od tam se je sadjarstvo pola
• ima širilo po Evropi. Za pospeševa
n e sadjereje so največ storili red.>v

iki: to priznava vsa zgodovina sad
jarstva. Mogočen pospešitelj s a d ^ s t 
\ a je bil Karol Veliki. Zelo značilna 
je njegova naredba. da mora vsak no
voporočem par posaditi šest ?adnih 
dreves. Kitajska in vzhodni Kavkaz 
i ta domovina jabolčnega drevesa, Ar
meni ; \ Perzija pa hruškovega, bres
kvvega in mareličnega. P n i so pri 
nesli v Evropo sadno drevje Grki od 
njih so dobili Rimljani, ki so ga raz
širili i o svojih provincah. V Nemčiji 
so našteli 70 milijonov češpljev^h, 52 
.mlijonov jabolčnih, ?5 milijonov h, 
jovih hi 22 milijonov črešnjevih dr«? 
'■•.>&■ Kljub tem ogromnim številkam 
mera Nemčija uvalati Še mnogo sac
a iz inozemstva. V marsičem bodem 

ourali mi posnemati Nemce, posebno 
pa kar se tiče kmetijstva, tega se ud 
slovanskih narodov ne bomo nogU ni
kdar učiti. 

Kmetijska podružnica Št. Ilj v Slov 
gor. priredi v nedeljo dne 8. januarja 
popoldne ob 3. uri v Ceršaku pri po
sestniku Staniju zborovanje. Govori 
višji državni živinozdravn|k Fianc Pirnat 
iz Maribora. 

Ceno goveji živini za izvoz v Italijo 
in Švico so se zopet dvignile. Težke 
in rejene vole od 650 kg naprej plaču
jejo po 22—28 K 1 kg žive teže. Vole 
od 500—650 kg in šrednjedebele pa 
po 18—24 K. Celo krave za klobase 
plačujejo izvozničarji po 10 do 14 K. 
Sedaj po zimi izvažajo izvozničani po
večini le meso zaklane živine. Največ 
transportov gre iz Maribora po koroški 
progi preko Celovca v Italijo in Švico. 
Po deželi so se razpasli sedaj številni 
pokupčevalci živine, ki natvezejo nepo
učenim živinorelcem, »da cei;e padajo«, 
da je »izvoz ustavljen« i. t. d. Živino
rejcem svetujemo, naj bodo pri prodaji 
živine pazljivi, ker se cene še vedno 
dvigajo. Najbolje je, da kiajevni odbori 
Kmetske zvezč v posameznih občinah 
pišejo Tajništvu SLS v Mariboru, ki 
bo poskrbelo za dobre odjemalce. 

Cene živini na Hrvaškem: Voli 18 
do 28 K 1 kg žive teže, biki 14—18 K, 
krave 12—18 K. telice 16—20 K, teleta 

24 K, debele svinje 42—54 K, svi
nje slabše vrste 36—46 K. 

Cena pitanim prašičom raste. Na 
zadnjem ptujskem svinjskem sejmu so 
plačevali pitane prašiče po 42—44 K 
1 kg ž; ve teže. Tako nam poročajo iz 
Ptuja. Cena plemenim prašičem pa 6e 
ne dviga, ker nedostaje krmil. 

Rožje vinske trte za krmo goveji 
živini. Strokovnjaki trdijo, da je eno
letno rožje vinske trte izborno krmilo 
za govedo. Rožje se mora zdrobiti s 
strojem ali na kak drug način. Dobro 
razdrobljeno rožje živina zelo rada žre. 
Taka krma se polaga ali sama, ali pa 
pomešana med slamo ali seno. Uredite 
polaganje rožja tako, da bo dobila ži
vina to krmo vsak dan po enkrat. Kra
ve mlekarice posebno rade žro zdrob
ljeno sveže rožje in dajo po tej krmi 
dobro mleko. Rožje, namenjeno za kr
mo, ne sme ležati po več dni na pro
stem, ampak ga shranujte po dovršen: 
rez: v kakem vlažnem prostoru, n. pr. 
v kleti. 

Seno so plačevali v Mariboru v 
sredo dne 4. januarja na tržišču 100 kg 
sladko 800850 K, kislo 700800 K. 

Cene poljskim pridelkom. Pšenica 
stane v Novem Sadu 1530—1540 K, 
koruza 1130—1140 K, oves 900—910 K, 
otrobi 730740 K. Cene koruzi se 
dvigajo, njen izvoz iz Romunije je pre
povedan. 

Kaj mora vinogratink brezpogojno 
znati? 

Mnogo vinogradnikov si še da
nes ni na jasnem, kakšne amerikans
ke podlage naj vzamejo za svoje vinf 
grade, zato smo se odločiiti, da v 
glavnem navedemo najpotrebnejše in 
najboljše podlage: 

1. Vitis Riparia (obrežna trta), 
zahteva globoko, zmerno vlažno in to
plo zemljo. Zorenje pospešuje, trte, 
na njej cepljene, zorijo nekaj prej kot 
druge. Najbolj znana pri nas je R6
paria Portalis, ki se tudi največ upo
rablja, Na tej podlagi ne uspevajo: 
Laška graševina, (Walsiahriesling) in 
silvanec. Se dandanes delai mnogo 
trsničarjev pogrešek, da cepijo ti dve 
vrsti na to podlago, ki bi veliko bolje 
uspevali na: 

2. Vitis Rupestris (skalnata trta), 
Ze po svojem imenu zelo primerna za 
peščene zentije. Najbolj razširjena pri 
nas je Rupestris Gothe št, 8. Ta ima 
največje upanje, da se bo pri nas ze
lo razširila, ker uspevajo na njej vse 
vrste. 

3. Vitis Berlandieri (apnena trta), 
je najbolj primerna za zemlje, ki so 
nastale iz apnenca, kakor se najdejo 
pri nas mnogokje. Zelo znane so: Ri
paria—Berlandieri iTelekikrižankek 

4. Vitis Solonis tinočarna trta), ki 
uspe v a, celo v precej vlažni in močar' 
ni zemlji, kjer bi ne vzdržala nobena 
druga podlaga. Križanka Riparia— 
Solonis 1616 je najboljša, sama Šolo' 
nis je premalo odporna proti trtni uši 
(Pkyllo£era vastatru,). 

To so glavne* štiri vrste, ki za 
nas zadostujejo. Vingradnik mora, 
prediio se odloči za nasad, temeljito 
preudariti, katera teh vrst bo primer
na za njegov vinograd. Najbolje je, 
ako se obrne prt: tem še na kakega, v 
tem izkušenega vinogradnika. Ako za 
njegov vinograd primerne podlage ne 
dobi, je veliko bolje s sajenjem po
čakati Še eno Jeto, Največ se je v tem 
grešilo tekom vojne in prva leta po 
njej. Mnogi vinogradi so zasajeni s 
prav dvomljTvimi podlagami kar eo 
mnogi trsničarji radi pomanjkanja a
merikanskih ključev jemali za podlago 
šmarnico, Jork, Madaira, ah celo kar 
Jzabelo. Kako se zamorejo te posamez 
ne vrste med seboj razločevali, je 
znanje za sebe, in si ga ne more vsak 
vinogradntb prisvojiti, veliko bolj mo
ra zato gtedati, da dobi cepljene trie 
od zanesljivih trsničarjev. 

Trsničarje, ki nevednost vinograd 
neka izrabljajo bi se, moralo občutno 
kaznovati, tudi če se goljufija najde 
Se le po letih, ker je celo strokovnjak 
ku to težko takoj dognal', 

Cene^ vinu so stalne. Pridno se 
oglašajo kupci iz Ljubljane ,in Go
renjske, f i » *» 

Potlot in saharin. Vs ed nizke av
.rijske valute je preplavil« nobroj 

prekupčevalcev saharina naše ozem 
ije, nudeč ga po zdatno nižji ceni kot 
pesni sladkor. To ie |u"molfilo m«1 s'
katerega vinogradnika, da je napr< • 
\ii s pomoč o istega petiot, ri i* .»*« 
ostal do dane.* ogabno sladka brozga. 
1 aj čaka vinogradnik Še 10 let, iz pe

Gospodarstvo. 

Tobačne cene vnovič zvigane. B
prava državnih monopolov aaa je 
vnovič osrečila z zvišanjem tobačnih 
cen. To zvišanje je precej občutno. — 
Tako n. pr. stane tobak: najfinejši 
turški od 180—200 din. za 1 kg, sred
nje fini turški od 60—66 din. za t kg, 
najfinejši ogrski od 35—50 din. za 1 
kg, domači tobak od 30—40 din. za i 
kg. Cigarete: e^ptovske od 22i na 
250 din. za 1000 kom., Morisoigareta 
od 180 na 200 din. za; 1000 kom.* 
športcigarete od 100 na 110 di«. ca 
1000 kom. ogrske cigarete od 60 na 
65 din, za 1000 kom. Tobak za žvečen 
je: „šibike" od 40 na 50 din. za i kg 
in klobase od 40 na 50 din. za 1 kg. 
Tudi tobačni izdelki nekaterih srbs* 
Kih in bosanskih tovarn so precej zvi
šani. Tozadevni ceniki so na raapola
go v vseh tobačnih tralikah. 

Hmelj. Vsled praznikov ni bilo na 
hmeljskem trgu v Žatcu nobenih živah
nih hmeljskih kupčij. Cene na deželi 
so se gibale med 4500—5000 čehoslo
vaških kron za 50 kg. Tudi kupčija s 
tujim hmeljem je bila malenkostna. Go
vori se, da bo v začetku novega leta 
hmeljska kuprija zelo živahna, kajti 
Francija namerava nakupiti večje mno
žine hmelja. 

Vrednost denarja. AmeriSki dol« t 
stane 27354—277tf, francoski frank sta
ne 22!4—23 naših kron. Za 100 avstr« 
kron je plačati 4.60—4.70, za 100 če 
noslovaških kron 415—425 naših kron, 
za 100 nemških mark 155, za 100 <a*'
i$h tir 11,70—1172 jugoslovanskih K, 
V Curihu znaša vrednost naše krone 
1.95 centima (1 centim -=• 1 vinii". Od 
zadnjega poročila je vrednost našega 
denarja ostala neizpremenjena. 


